

Αγαπητοί Συνάδελφοι Γεωτεχνικοί,

Ζούμε σε δύσκολες ημέρες.

Ο πληθωρισμός για το 2022 θα ξεπεράσει το 10% ενώ η τρελή πορεία του δείκτη τιμών καταναλωτή και οι επιπτώσεις που έχει στους οικογενειακούς προϋπολογισμούς είναι οδυνηρά αντιληπτή από όλους μας.

Η ακρίβεια είναι το πρώτο θέμα συζήτησης μας! Η υποβάθμιση της ποιότητας της ζωής μας είναι καθημερινή μας διαπίστωση.

Από την άλλη πλευρά, οι μισθοί μας είναι στάσιμοι εδώ και πολλά-πολλά χρόνια, το εισόδημα μας εκτός από την ακρίβεια λεηλατείται μέσω των έμμεσων (ΦΠΑ) και άμεσων φόρων. Τι έχουμε να περιμένουμε: την κατάργηση της εισφοράς αλληλεγγύης από το 2023 και κάποια επιδόματα (καυσίμων, θέρμανσης, κλπ). Τα επιδόματα αυτά είναι ένα πολύ μικρό κλάσμα των εισφορών μας που μας επιστρέφεται.

Η οικονομική πολιτική της κυβέρνησης στηρίζεται στο δόγμα της αύξησης των δημοσίων εσόδων μέσω της σκληρής φορολόγησης των εργαζομένων και της μείωσης των εξόδων μέσω της διατήρησης των δημοσίων δαπανών σε χαμηλά επίπεδα (καμία προβλεπόμενη αύξηση αλλά πραγματικές μειώσεις στους μισθούς του δημοσίου που έχουν φτάσει κάτω από τα όρια της επιβίωσης, ληστρικές επιδρομές στα ιατροφαρμακευτικά και ασφαλιστικά μας δικαιώματα, ραγδαίες μειώσεις στις απολύτως αναγκαίες δαπάνες των δημοσίων υπηρεσιών, τεράστια μείωση των δημοσίων επενδύσεων).

Μέσα σε ένα τέτοιο οικονομικό περιβάλλον, δεσπόζει η πολιτική της μείωσης των αρμοδιοτήτων του δημοσίου με την «εισβολή» των ιδιωτών μέσω των περίφημων μητρώων πιστοποιημένων ελεγκτών/αξιολογητών/φορέων επίβλεψης κ.λπ., σε κάθε τομέα του δημοσίου. Από τους ιδιώτες πιστοποιημένους λογιστές για την γρήγορη έκδοση των συντάξεων του Υπουργείου Εργασίας, στους πιστοποιημένους αξιολογητές μελετών του ΥΠΕΝ έως τους Ιδιωτικούς Φορείς Επίβλεψης (ΙΦΕ) των δημοσίων έργων και μελετών του Υπουργείου Υποδομών.

Η μεθόδευση είναι ξεκάθαρη: Απαξιώνουμε το δημόσιο, δεν το αναδιοργανώνουμε, δεν το στελεχώνουμε, δεν δίνουμε τους απαραίτητους πόρους και αφού η κατάσταση φτάνει στο απροχώρητο τότε διαπιστώνεται ότι η κατάσταση δεν πάει άλλο και η λύση θα

προέλθει από τους ιδιώτες που θα πρέπει να αναλάβουν ένα μέρος των κρίσιμων αρμοδιοτήτων του δηmosίου. Προσοχή, δεν αναφερόμαστε στην πώληση δηmosίων επιχειρήσεων σε ιδιώτες που κι αυτό στις περισσότερες περιπτώσεις αποτελεί ένα ξεπούλημα όσο-όσο (ΔΕΗ, αεροδρόμια κ.λπ.). Εδώ μιλάμε για αρμοδιότητες του «στενού» δηmosίου τομέα-κράτους που θα πρέπει να ασκούνται αποκλειστικά από δηmosίους λειτουργούς σύμφωνα και με τις νομικές γνωμοδοτήσεις.

Θα σας αναφέρω ένα πρόσφατο χαρακτηριστικό παράδειγμα που θα πρέπει να σας προβληματίσει όλους:

Λόγω της έλλειψης πτυχιούχων Γεωλόγων στο δημόσιο, η Γ.Γ. Χωρικού Σχεδιασμού και Αστικού Περιβάλλοντος, του ΥΠΕΝ, με την εφαρμογή του άρθρου 172 του ν. 4951/2022, καταργεί την διαδικασία έγκρισης των Μελετών Γεωλογικής Καταλληλότητας (ΜΓΚ).

Με τις νέες αυτές ρυθμίσεις οι ΜΓΚ αποτελούν τις μοναδικές μελέτες, από το σύνολο των μελετών που εκπονούνται στα πλαίσια των χωροταξικών και πολεοδομικών σχεδίων – μελέτες που έχουν στρατηγικό και εφαρμοστικό χαρακτήρα – που θα εξαιρούνται από τη θεσμοθετημένη διαδικασία έγκρισης και θα γίνεται μια απλή θεώρηση της «πληρότητας» του φακέλου της μελέτης.

Με άλλα λόγια η Πολιτεία, αντί να προσλάβει Γεωλόγους, για πρώτη φορά, απεμπολεί τον έλεγχο των μελετών επί της ουσίας και την έγκρισή τους, διαδικασίες οι οποίες αναδεικνύουν τους γεωλογικούς κινδύνους και συνεισφέρουν καθοριστικά στην ασφάλεια του δομημένου περιβάλλοντος.

Επιπλέον εισάγεται μια πρωτότυπη πρωτοφανής διαδικασία συμπλήρωσης Υπεύθυνης Δήλωσης από το ιδιώτη συντάκτη της γεωλογικής μελέτης, με την οποία δηλώνει ότι «οι επιστημονικοί υπολογισμοί, τα σχέδια και τα στοιχεία ... είναι έγκυρα και αληθή».

Για το θέμα αυτό το ΓΕΩΤΕΕ έχει προσφύγει στη δικαιοσύνη (ΣΤΕ)

Οι Γεωλόγοι του Δηmosίου φτάσαμε πλέον να είμαστε πάρα πολύ λίγοι, είμαστε μια ειδικότητα που αριθμητικά ελαττώνεται κάθε χρόνο λόγω των συνταξιοδοτήσεων και της απουσίας νέων προσλήψεων.

Τακτικό Προσωπικό στο Δημόσιο Τομέα: 567.161

Γεωλόγοι: περίπου 383 (0,07%)

Ενεργά μέλη του Συλλόγου μας: 122

Οι Γεωλόγοι Δημόσιοι Υπάλληλοι αντιμετωπίζουν πολύ σοβαρά προβλήματα στις υπηρεσίες τους, εξ αιτίας της ελάττωσης των πόρων και των σοβαρών ελλείψεων προσωπικού. Ο όγκος εργασίας τους έχει αυξηθεί σημαντικά ενώ είναι αρκετές οι περιπτώσεις που αδικαιολόγητα ετεροαπασχολούνται σε αντικείμενα άσχετα με τις επιστημονικές γνώσεις και την ειδικότητα τους.

Από την άλλη πλευρά όμως, υπάρχουν υπηρεσίες που ενώ χρειάζονται, δυστυχώς δεν διαθέτουν πτυχιούχους Γεωλόγους και το επιστημονικό τους αντικείμενο καλύπτεται από υπαλλήλους άλλων ειδικοτήτων (με ό,τι αυτό συνεπάγεται). Ειδικά μετά την υπογραφή του ΠΔ99/2018 με το οποίο καθορίζονται τα επαγγελματικά δικαιώματα των μηχανικών, αντιμετωπίζουμε περιπτώσεις προγραμματισμού νέων προσλήψεων ή μέσω κινητικότητας, Μηχανικών σε θέσεις Γεωλόγων.

Οι Γεωλόγοι του Δημοσίου αντιμετωπίζουν και προβλήματα σχετικά με την εξέλιξη τους και την τοποθέτησή τους σε θέσεις ευθύνης (Προϊστάμενοι Τμημάτων, Διευθύνσεων, Γενικών Διευθύνσεων). Αποκλείονται από τις θέσεις ευθύνης είτε μέσω των απαράδεκτων Οργανισμών των Δημοσίων Υπηρεσιών (Οργανογράμματα και Περιγράμματα θέσεων), τις Φωτογραφικές Προκηρύξεις Θέσεων Ευθύνης, τις Στημένες Συνεντεύξεις, τα απαράδεκτα παιχνίδια με τη συνάφεια ή μη συνάφεια των αναγνωρισμένων τίτλων σπουδών μας, είτε μέσω της «αξιολόγησης» όπου προτιμώνται άλλες ειδικότητες με μεγαλύτερη συντεχνιακή δύναμη.

Το Δ.Σ. του Συλλόγου μας, προσπάθησε με όλες του τις δυνάμεις και ειλικρινά όσο μπόρεσε, για την προάσπιση των επαγγελματικών δικαιωμάτων μας, για την προστασία, τη βελτίωση και την προώθηση των επαγγελματικών και οικονομικών συμφερόντων των μελών μας, καθώς και την επιστημονική αναγνώριση του προσφερόμενου, από αυτά, έργου. Όσες φορές απαιτήθηκε η Ομοσπονδία στάθηκε στο πλευρό μας.

Όσον αφορά στη δράση του Συλλόγου μας τα τελευταία χρόνια, σταχυολογούνται τα ακόλουθα σημαντικά:

1. Με το ΠΔ99/2018 με το οποίο καθορίζονται τα επαγγελματικά δικαιώματα των μηχανικών, οι Γεωλόγοι (όπως και άλλες ειδικότητες)

υπέστησαν μια άδικη υφαρπαγή επαγγελματικών δικαιωμάτων, που ήταν κατοχυρωμένα για δεκαετίες.

Συμμετείχαμε σε όλες τις συσκέψεις με το ΓΕΩΤΕΕ, τον ΣΥΝΓΕΜΕ και τον ΣΕΓ, στις κοινές εκδηλώσεις, και συνεισφέραμε με κείμενα μας για την Επιστημονική Τεκμηρίωση της Κατάθεσης Αίτησης Ακύρωσης και Αναστολής στο ΣτΕ του Π.Δ. 99/2018. Επίσης, συμμετείχαμε ενεργά στις αντιπροσωπείες που επισκέφθηκαν υπουργούς με σκοπό την ενημέρωση τους αναφορικά με τα προβλήματα που δημιουργούνται με το ΠΔ των Μηχανικών. Δυστυχώς, η δικαστική μάχη χάθηκε στο ΣτΕ.

2. Η διεκδίκηση για την οικονομική καταβολή στα μέλη μας αντίστοιχων των πόρων του 6 ο/οο που δίνεται στους μηχανικούς και του 2,5 ο/οο που δίνεται στους τεχνολόγους μηχανικούς, υπήρξε μια από τις πρώτες προτεραιότητες του Συλλόγου μας.

Ελήφθησαν πολλές πρωτοβουλίες και έγιναν διάφορες παρεμβάσεις σε συντονισμό με την Ομοσπονδία και το ΓΕΩΤΕΕ. Το θέμα αναδείχθηκε με τεκμηριωμένες προτάσεις για την καταβολή του ποσοστού που αντιστοιχεί στους Γεωτεχνικούς Δημοσίου Υπαλλήλους στους Υπουργούς: Αγροτικής Ανάπτυξης και Υποδομών & Μεταφορών.

Επιπλέον, ο Σύλλογος μας απέστειλε έγγραφο στον Υπουργό Υποδομών και Μεταφορών για τα θέματα των Γεωλόγων του Υπουργείου προτάσσοντας το μείζον ζήτημα της μη καταβολής του 6 ο/οο στους Γεωλόγους του Δημοσίου.

Συντάξαμε σχέδιο άρθρου τροπολογίας καθώς και την αντίστοιχη αιτιολογική έκθεση που παραδώσαμε στον Πρόεδρο του ΓΕΩΤΕΕ προκειμένου να προωθηθεί σε κάποιο επικείμενο νομοσχέδιο αλλά η προσπάθεια δεν ευοδώθηκε.

Οι επίμονες παρεμβάσεις μας επί του θέματος οδήγησαν σε κατάθεση σχετικής τροπολογίας στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων: «Εκσυγχρονισμός, απλοποίηση και αναμόρφωση του ρυθμιστικού πλαισίου των δημοσίων συμβάσεων κ.λπ.», από τους βουλευτές Καφαντάρη και Αραχωβίτη του ΣΥΡΙΖΑ που, όμως, τελικά δεν έγινε αποδεκτή.

Ο αγώνας μας για το θέμα αυτό δεν έχει τελειώσει.

3. Στο πολύ σημαντικό πρόβλημα του κλάδου μας, που είναι η έλλειψη προσωπικού με ειδικότητα Γεωλόγου στο Δημόσιο, συνεχίσαμε να επιμένουμε και να πιέζουμε, προς κάθε κατεύθυνση, ότι πρέπει να προχωρήσουν άμεσα προσλήψεις μονίμων ή έστω εποχιακών υπαλλήλων ειδικότητας Γεωλόγου. Μετά την ψήφιση του Ν. 4590/2019

του ΑΣΕΠ, με τον οποίο προβλέπεται ότι οι προσλήψεις του πάσης φύσεως τακτικού και εποχικού προσωπικού θα διενεργούνται βάση πολυετούς και ετήσιου στρατηγικού προγραμματισμού, ο Σύλλογός μας σε συνεργασία με την Ομοσπονδία δραστηριοποιείται προκειμένου να διασφαλιστούν προσλήψεις Γεωλόγων όπου είναι απαραίτητοι.

6. Με πρωτοβουλία του Συλλόγου μας, η ΠΟΓΕΔΥ συνέταξε Δελτίο Τύπου με θέμα την Εκχώρηση σημαντικών λειτουργιών του Δημοσίου τομέα σε ιδιώτες. Αναφερθήκαμε εκτενώς: (α) Στο πρόσφατα στον ψηφισμένο Νόμο, του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας: «Εκσυγχρονισμός της Χωροταξικής και Πολεοδομικής Νομοθεσίας και άλλες διατάξεις», που μέσω του Άρθρου 95, εκχωρήθηκαν σε ιδιώτες βασικές αρμοδιότητες του Δημοσίου που σχετίζονται με τις διαδικασίες της ανάθεσης, επίβλεψης και έγκρισης μελετών. (β) Στον πρόσφατο Ν. 4782/2021 του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων για τον εκσυγχρονισμό, την απλοποίηση και την αναμόρφωση του ρυθμιστικού πλαισίου των Δημοσίων Συμβάσεων, όπου προβλέπεται ότι η επίβλεψη των έργων (άρθρο 58) και των μελετών (άρθρο 90), μπορεί να ανατίθεται σε ιδιώτες Μηχανικούς. Στο ίδιο Νόμο και στο άρθρο 84, προβλέπεται η σύσταση εταιρίας (νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου, μη-κερδοσκοπικού χαρακτήρα, και θα λειτουργεί σε ανταποδοτική βάση) με την επωνυμία «Εταιρία Προδιαγραφών και Τιμολόγησης Τεχνικών Έργων & Μελετών», η οποία θα συντάσσει τις προδιαγραφές των μελετών και των έργων καθώς και τα άρθρα των τιμολογίων με τα οποία θα πληρώνονται τα δημόσια έργα και οι μελέτες.

Συνάδελφοι, η δυσμενής κατάσταση του Δημόσιου τομέα και των εργαζομένων σε αυτό, εκτιμάμε ότι θα συνεχιστεί όπως προαναφέρθηκε και στα επόμενα έτη. Εμείς όμως θα συνεχίσουμε να:

#### **ΔΙΕΚΔΙΚΟΥΜΕ ΣΕ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΤΗΝ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΩΝ**

- Άμεση στελέχωση των Υπηρεσιών των Υπουργείων και των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης, με Γεωλόγους. Να καλυφθούν οι κενές θέσεις με μόνιμο και λοιπό προσωπικό, ώστε να αποτραπεί η πορεία αποδυνάμωσης των δημοσίων υπηρεσιών. Μέχρι την ολοκλήρωση της πρόσληψης μόνιμου προσωπικού, άμεση έγκριση πρόσληψης του αναγκαίου εποχιακού προσωπικού για την ομαλή λειτουργία των υπηρεσιών. Λόγω της έλλειψης αυτής είναι ορατός ο

κίνδυνος Γεωλογικά αντικείμενα να τα σφετεριστούν άλλοι κλάδοι, είτε να δοθούν στον Ιδιωτικό τομέα.

- Λέμε όχι στην εκχώρηση κρίσιμων αρμοδιοτήτων του Δημόσιου τομέα σε πιστοποιημένους ιδιώτες που εκτός όλων των άλλων εκτινάσσουν στα ύψη το κόστος των ελέγχων / επιβλέψεων που φυσικά καλείται να πληρώσει ο ελληνικός λαός.
- Παροχή των απαραίτητων πόρων για τη σωστή λειτουργία των υπηρεσιών.
- Καμία μείωση στις αποδοχές μας, αυξήσεις στους μισθούς με βάση τις πραγματικές ανάγκες.
- Άμεση τροποποίηση του ΠΔ99/2018 για τα δικαιώματα των μηχανικών με απαλοιφή των σημείων που θίγουν τα κατοχυρωμένα επαγγελματικά δικαιώματα των Γεωλόγων.
- Δημιουργία Πόρου υπέρ των γεωτεχνικών ανάλογου εκείνου των μηχανικών ή συμμετοχή στον πόρο από τα δημόσια έργα, 6 ο/οο, των μηχανικών. Θα συνεχίσουμε πιο μαχητικά τις ενέργειες και συντονισμένα με την Ομοσπονδία, για τη διεκδίκηση του.
- Τροποποίηση στο νόμο για τα οδοιπορικά και τα εκτός έδρας, με τρόπο ώστε να μπορούν οι συνάδελφοι να κάνουν απρόσκοπτα τη δουλειά τους (με τον αναγκαίο αριθμό κινήσεων εκτός έδρας για κάλυψη των αναγκών, και αξιοπρεπή ημερήσια αποζημίωση & χιλιομετρική αντίστοιχη).
- Περιγράμματα θέσεων εργασίας και Οργανισμοί Υπουργείων, Αποκεντρωμένων Διοικήσεων, Περιφερειών και Δήμων, όπου θα διασφαλίζεται το επιστημονικό μας αντικείμενο και οι θέσεις ευθύνης των συναδέλφων.
- Διατήρηση του γεωλογικού αντικειμένου των μελετών και των τεχνικών έργων και επίβλεψη του από πτυχιούχους γεωλόγους. Ο αγώνας μας είναι κοινός με τους άλλους γεωλογικούς συλλόγους.

Συνάδελφοι Γεωτεχνικοί,

Θεωρούμε ότι, με ευθύνη και συνέπεια, αγωνιστήκαμε ενάντια σε οποιαδήποτε προσπάθεια συρρίκνωσης των εργασιακών και κλαδικών μας δικαιωμάτων. Ενάντια σε κάθε τι που υποβαθμίζει την ήδη επιβαρυσμένη κοινωνική και οικονομική μας κατάσταση.

Θα συνεχίσουμε τις διεκδικήσεις μας σε κοινούς αγώνες με τους συναδέλφους Γεωτεχνικούς, τους άλλους γεωλογικούς συλλόγους και όλους τους εργαζόμενους.

Ξέρουμε ότι τα προβλήματα είναι τεράστια αλλά μόνο με αγώνα, αταλάντευτη επιμονή, εμπιστοσύνη στη συλλογικότητα και διαρκή επαγρύπνηση μπορούμε να τα αντιμετωπίσουμε.

Για τον ΠΑ.ΣΥ.ΓΕ.ΔΗ.

Νίκος Σιδηρόπουλος  
Πρόεδρος